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Recenzie 

C. H Oprean şi C. Gaiu ne propun acum în prag de sfărşit de an o lectură 
interesantă şi atragătoare prin tematică, o suită de studii reunite sub un titlu 
sugestiv: Transilvania la sfârşitul antichităţii şi în perioada migraţiilor. 

În Introducere, autorul (C.H.O), îşi prezintă intenţia de a "arunca doar o 
privire asupra acestor procese culturale din Transilvania prin prisma comparaţiei cu 
alte spaţii unde s-au petrecut procese similare şi prin extinderea cercetării la nivelul 
întregului bazin carpatic şi a altor regiuni limitrofe Transilvaniei. M-am străduit, în 
măsura posibilităţilor, să tratez fenomenele istorice de care m-am ocupat, având ca 
bază bibliografia cea mai recentă, care mi-a fost accesibilă şi să mă încadrez în 
curentele metodologice şi în maniera de gândire actuale în Europa şi în Statele 
Unite ale Americii ... " 

Intenţia este lăudabilă şi credem necesară pentru cunoaşterea fenomenelor de 
natură socio-economice sau politice şi spirituale din secolele N-V p.Chr. 
În partea I, în primul studiu intitulat Între antichitatea târzie şi evul mediu. Repere 
pentru o istorie a istorie a spiritualităţii în Transilvania {p. 13-55) autorul îşi 
propune o trecere în revistă a unor lucrări semnificative referitoare la prezenţa 
creştinismului în Transilvania, care să aibă un caracter de sinteză citând din păcate 
prea succint unele, sau chiar nemenţionând altele. 

Între acestea, credem că apare nepotrivită sentinta acordată lucrării lui 
N. Zugravu privitoare la geneza creştinismului popular la români, care de fapt 
este o sinteză de referinţă prin deschiderea ei, baza documentară vastă pe care 
a pus-o la dispoziţia cititorului, conexiunile cu spaţiile Imperiului Roman şi 

Bizantin. Rezultatele obţinute de N.Z. sunt deosebit de valoroase pentru 
analiza creştinismului de pe teritoriul fostei provincii Dacia. Desigur că în 
orice lucrare sunt şi opinii, idei, care în parte nu sunt acceptate, timpul le va 
dovedi viabilitatea sau nu. De fapt, C. Opreanu a şi utilizat multe din sursele 
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şi ideile aduse în discuţie de autor. Nu mi se pare însă de loc potrivită 

afirmaţia conform căreia rezultatul acestei munci s-a bazat pe modele la modă 
(p. 15), când însuşi autorul câteva pagini mai sus susţine acelaşi lucru pentru 
demersul său stiinţific. 

Trecerea în revistă a elementelor ce caracterizează viaţa economică şi socială 
din spaţiul intracarpatic sunt cele cunoscute îndeobşte până acum. Metodologic, se 
încearcă o modalitate nouă de analiză prin comparaţie cu Britannia, provincie prin 
execelenţă militară, a cărei stăpânire romană s-a prelungit însă până la începutul 
veacului V p.Chr. (Madgearu, 2002, 194). 

Comparaţia cu aceste spaţii poate să fie utilă, dar se pare, că se pierde din 
vedere în acest caz apropierea de Constantinopol, care în cazul spaţiului nord
dunărean a fost decisivă, ceea ce autorul a şi observat corect fără a aprofunda 
studiul în acest sens. În această idee, trebuie remarcată explicarea evoluţiei 
termenului de basi/ica în biserica în spaţiul balcanic şi nord-dunărean. Cu atât mai 
mult, cu cât conciliul din 381 de la Constantinopol este acela care îşi manifestă 
grija pentru bisericile din barbaricum, fapt evidenţiat la timpul său de N. Zugravu, 
şi reluat de C. Oprean. Cheia înţelegerii prezenţei creştinismului şi mai ales 
existenţa acestui fenomen spiritual se poate face probabil printr-o mai riguroasă 
atenţie a tot ce se întâmplă în preajma spaţiului sud-dunărean, pentru că şi aici 
modalităţile de exprimare sunt tot în limba latină, cel puţin până în timpul lui 
Justinian. 

Arheologie funerară şi etnografie. Obiceiuri funerare antice perpetuate la 
romanii creştini (p. 56-72) reprezintă o incursiune într-o serie de descoperiri 
arheologice, constatate atât în Moldova, Muntenia, cât şi în centrul Transilvaniei, 
databile într-o perioadă largă între veacurile IV-VII, cu caracter funerar, care 
evidenţiază posibilitatea unui ritual aparte de reînhumare a oaselor celui decedat 
după o anumită perioadă de timp. Autorul are meritul de a fi identificat anumite 
practici similare constatate încă la sfârşitul secolului XIX-lea în Moldova şi 
Muntenia (S. Fl. Marian, Înmormântarea la români, Bucureşti, 1892). Ceea ce 
îngreunează acceptarea totală a supoziţiei, credibilă în esenţă, este lipsa unor verigi 
cronologice de legătură. Ideea se înscrie în cadrul unui curent mai larg privind 
identificarea unor elemente antice în ritualul funerar tradiţional românesc. Astfel, o 
serie de alte elemente cu caracter păgân au fost remarcate recent în lucrarea 
Funeraria Dacoromana,_2003, p. 470-480 (M. Pâslaru). 

Habitat şi manifestări rituale în secolul IV p.Ch. la Archiud (jud. Bistriţa
Năsăud) (cap. 3), studiu redactat de C. Gaiu, aduce în discuţie o documentaţie 
extrem de importantă, deşi în bună măsură deja cunoscută (vezi Revista Bistriţei, 
12-13, 1999, 267-316). Aşezarea şi necropola de la Archiud reprezintă un sit 
deosebit în analiza secolului IV din interiorul arcului carpatic, întrucât aici au fost 
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descoperite atât aşezarea, cât şi necropola ei. Practicile funerare constatate la 
anumite morminte, asociate cu alte observaţii privitoare la înmormântări de 
animale, chiar sacrificii umane au evidenţiat elemente şi influenţe daco-romane, 
carpice şi cerneahoviene (p. 124). Analiza materialului arheologic a condus la 
datarea sitului la sfărşitul secolului IV - începutul secolului V. 

Cultura "Sfântu Gheorghe" sau orizontul ''post-cerneahovian" în 
Transilvania? (cap. 4) (p. 125-137), reprezintă o încercare interesantă de analiză a 
ultimei faze de existenţă a culturii Sântana de Mureş-Cerneahov. 

În primul rând, autorul consideră absolut nepotrivit termenul de cultură 
arheologică într-o perioadă în care cronologia se face pe alte baze documentare, 
optând pentru cel de orizont post-cerneahovian, ceea ce nu ştiu dacă este mai 
relevant în epoca dată. Studierea culturii materiale din acest spaţiu racordată la 
cronologia europeană a fost realizată de către R. Harhoiu, în anul 1990. Lucrări de 
specialitate mai noi provenind din centrul şi estul european au adus un plus de 
exactitate în acest sens pentru spaţiul transilvan (M. Schukin, O. Charov 1999; K. 
Godlowski 1992; J. Tejral 2000). 

Coroborarea unor informaţii istorice din spaţiul Dunării mijlocii, cu unele 
descoperiri din teritoriul culturii Cerneahov l-au condus pe autor la următoarea 
concluzie: " ... În jurul anului 400 p.Chr. acest proces s-a accelerat datorită 
mutaţiilor istorice din regiune, marile "culturi" ale Europei centrale şi de est intrând 
într-o criză manifestată prin deplasări de grupuri mari de populaţie şi abandonarea 
aşezărilor vechi". 

Capitolul V este dedicat garniturilor de centură romane târzii lucrate în stil 
militar prin prisma unei piese de la Suceag ljud. Cluj) (p. 138-147). Studiul 
reprezintă varianta în limba română a unui articol publicat în limba germană în 
volumul omagial dedicat lui Nicolae Gudea, 2001, p. 467-478. 

Un capăt de curea de bronz roman târziu a fost descoperit în anul 1994, în 
inventarul unei locuinţe din aşezarea de la Suceag. Piesa este analizată în detaliu 
aducându-se o serie de analogii care au permis datarea piesei ". . . spre sfărşitul 
secolului IV p.Ch. şi în primele decenii ale secolului V p.Ch .... ", implicit pe 
aceasta bază a fost datată întreaga aşezare. 

Această piesă este pusă în legătură cu prezenţa unor elemente germanice sau 
chiar romanice, care au activat în cadrul armatei romane sau au fost în contact cu 
acestea (p.147). 

Meşteşugul olăritului în Transilvania în secolul V p. Ch. Atelierele 
descoperite în aşezarea de la Suceag ljud. Cluj) (p. 148-162). Descoperirea a trei 
cuptoare de olărie pe arealul aşezării de la Suceag dispuse grupat două şi un al 
treilea la o oarecare distanţă l-au condus pe autor la concluzia că există două 
ateliere de olărie. Ele sunt cuptoare cu perete median şi au fost publicate iniţial de 
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A. Paki şi S. Cociş, ca fiind databile în secolele III-IV. Pe baza piesei de bronz 
prezentată în capitolul precedent C. Oprean datează întreaga aşezare la "sfârşitul 
secolului IV şi prima jumătate a secolului V", ceea ce este puţin inexact faţa de 
afirmaţia din capitolul precedent (vezi mai sus, şi p. 149). În favoarea supoziţiei 
sale, autorul aduce şi cuptorul de la Arad-Ceala datat cu o monedă de la Valens 
descoperită în aşezare, preluând o informaţie după I. H. Crişan. Această idee este 
interesantă, trebuie însă credem acceptată cu rezerva cuvenită. Reconstituirea 
cuptorului sub formă de machetă în muzeul arădean pe baza unei fotografii etalată 
şi ea în expoziţia de bază conduce la ideea existenţei a două etape în existenţa 
cuptorului, deci o durată mai mare de exploatare. O continuitate a tipului de cuptor 
de olărie cu perete median până în secolul V este deocamdată credem greu de 
demonstrat din lipsa unor analogii mai elocvente. 

Tipologia ceramicii descoperite la Suceag, cu excepţia pieselor din preajma 
cuptoarelor, nu a fost tratată prea în amănunţime, ca atare, concluziile autorului nu 
se evidenţiază prea clar (probabil ea va fi publicată integral într-o monografie a 
autorului asupra întregii aşezări). 

Capitolul 7 tratează problema elitelor barbare ales secolului V p. Ch. în 
bazinul carpatic (p. 163-180). Autorul îşi propune pe baza unor descoperiri 
funerare provenind din zona Dunării de Mijloc şi din vestul Imperiului Roman 
databile în prima jumătate a secolului V şi prin comparaţie cu descoperiri similare 
din Transilvania să realizeze un tablou cât mai complet asupra confederaţiilor de 
triburi din Europa perioadei respective. 

Pentru aceasta, autorul a încercat, pe baza unor piese mai ales accesorii 
vestimentare de provenienţă romană (inele, fibule), să stabilească rostul pieselor nu 
numai ca simple piese de port, ci mai ales ca însemne ale puterii oferite de Imperiul 
Roman. Comparaţia inventarului mormântului princiar al lui Childeric de la 
Toumai cu cel al lui Omharus (sau în lectura mai probabilă stabilită de autor de 
Omaharus) de la Apahida a condus la ideea existenţei şi în spaţiul Transilvaniei a 
unor structuri politice formate asemeni întregului spaţiu european vestic. 

Meritul autorului este de a fi sesizat importanţa acestor structuri politice care 
după dispariţia Imperiului hunic al lui Atila îşi dobândesc independenţa. 

Componenţa diversă a acestor regate în care domină elementele germanice alături 
de alte seminţii, precum cele iranice (alanii de pildă) şi din care nu trebuiesc 
excluse cele romanice, reprezintă sinteza etnică a secolului V, care integrează şi 
spaţiul Transilvaniei în acest areal geografic, constatat până acum în vestul 
Europei. 

Epilogul lucrării intitulat Interferenţe lingvistice europene în primul mileniu 
al erei creştine (p. 181-188) îşi propune o cercetare interdisciplinară pornind de la 
studiul lingvistic al prof. Al. Niculescu (mulţi ani profesor titular la Catedra de 
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Limba Română de la Universitatea din Udine, Italia) pnv1tor la continuitatea 
mobilă a limbii romane în diferite areale geografice aflate la sud şi nord de Dunăre, 
un rol important acordându-se aici vieţii pastorale care caracterizează comunităţile 
umane din Balcani (aici incluzând şi spaţiul nord-dunărean). Importanţa acestui 
fenomen a fost relevată la timpul său de T. Herseni (Probleme de sociologie 
pastorală, 1941 ). 

Si totusi credem că şi un alt fenomen a fost definitoriu în acest sens: prezenta 
unei dezvoltări unitare în cadrul romanităţii orientale care cuprinde acelaşi areal 
geografic aflat la nord de Rodopi şi care se întinde până în nordul Carpatilor noştri. 
Mişcările de populaţie în interiorul acestui teritoriu, observate mult mai bine de 
lingviştii, reprezintă probabil una din verigile care lipsesc în lanţul dezvoltării 

istorice. 
Reunirea unui număr de studii în aparenţă nu foarte legate unele de altele 

oferă totuşi un fir logic în reconstituirea epocii secolelor N-V din Transilvania, cu 
toate că unele capitole au fost deja publicate în alte reviste, lucrarea sub acest 
aspect este reuşită. 

Doina Benea 
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